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Universidad de Granada

TEMA 2: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 2.1

CARACTERISTICAS:
Presencial. Se evalla la asistencia. Se necesita tener instalado el programa JAMOVI en el
ordenador

OBJETIVO:
Esta practica tiene dos objetivos:
1) Conocer las caracteristicas del programa JAMOVI. Familiarizarse con la interfaz
de JAMOVI.
2) Caracterizacion de las Variables.

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:
g Guia Rapida: Documentos accesibles en la plataforma que presenta

@@;'@ una introduccion al software estadistico JAMOVI y describe la
Etacion A INTERFAZ.
DESCRIPCION:

Un estudio con 30 estudiantes se investigaron las siguientes variables: Sexo (1: hombre; 2:
mujer), Edad, Curso (1: 1°Bach; 2: 2°Bach), Peso (en KG), Altura (en cm), Cociente
Intelectual (Cl) y Nota media del curso anterior (NM).

Sujeto S E C P A Cl NM Sujeto S E C P A Cl NM
1 Miguel 1116 | 1 |6227 | 171 | 100 | 5,85 16 Pedro 1 |17 | 2 | 63,27 | 172 101 | 6,32
2 Carmen 2 |15 | 1 | 5545 | 158 | 103 5,4 17 Manuel 1116 | 1 | 7215 | 171 102 | 5,89
3 Antonio 1|17 | 2 | 66,01 | 158 | 107 | 6,98 18 Rafael 1 |17 | 2 | 67,23 | 165 102 | 6,23
4 Maria 2 115 | 1 | 57,23 | 175 | 110 | 7,89 19 Alex 1 |17 | 2 | 72,27 | 175 103 | 6,54
5 Luis 1|16 | 1 | 60,00 | 169 99 5,13 20 Pablo 1 (16| 1 | 9505 | 175 103 | 7,01
6 Macarena 2 116 | 1 |5854 | 160 | 104 | 6,03 21 Jorge 1 ]116 | 2 | 60,78 | 168 104 | 6,94
7 Ignacio 1 |15 ] 1 | 72,15 | 181 | 104 | 8,85 22 Lucas 1 16| 2 | 65,23 | 163 102 | 5,55
8 Vicky 2 | 15| 1 | 54,15 | 163 99 5,34 23 Mateo 1 |15 ]| 1 | 64,72 | 170 100 | 5,02
9 Ramiro 1|17 | 1 | 6520 | 165 | 100 | 5,60 24 Ana 2 |17 | 2 | 5254 | 163 105 | 6,86
10 Lucia 2 |16 | 1 | 57,29 | 158 | 100 | 6,03 25 Vero 2 |17 | 2 | 5683 | 165 109 | 8,32
11 José 1116 | 1 |8323 | 178 | 101 | 5,80 26 Africa 2 |17 | 2 | 62,62 | 168 110 | 9,03
12 Luisa 2 |17 | 2 | 72,90 | 158 | 103 | 7,08 27 Ainhoa 2 |16 | 2 | 5555 | 159 108 | 8,71
13 Hugo 1|17 | 2 | 6542 | 173 | 107 | 7,95 28 2 | 15| 1 | 5340 | 157 105 | 7,57
Yolanda
14 Valeria 2 |16 | 2 | 51,42 | 155 | 110 | 8,10 29 Alicia 2 |15 | 1 | 6518 | 170 104 | 7,32
15 Jorge 1|15 | 1 | 58,37 | 165 99 5,92 30 Teresa 2 |18 | 2 | 78,32 | 161 123 | 5,30

Introduzca los datos y defina las variables en JAMOVI. Conteste o realice las siguientes
cuestiones:

1.- Defina las variables del estudio, su tipo (cuantitativa, cuasi-cuantitativa u ordinal o
cualitativa nominal), su nivel de medida (nom, ord, int, raz), y sus valores o modalidades

VARIABLE TIPO NIVEL MEDIDA VALORES o MOD



http://www.google.es/imgres?imgurl=http://web.educastur.princast.es/ies/perezaya/Web_nueva/Imagenes/actividades.jpg&imgrefurl=http://web.educastur.princast.es/ies/perezaya/&usg=__JIbAZDEFStzEkZgwRSeGBv-0FfM=&h=317&w=304&sz=21&hl=es&start=13&zoom=1&tbnid=xduO9bDFtOlOAM:&tbnh=118&tbnw=113&prev=/images?q=actividades&hl=es&gbv=2&tbs=isch:1&itbs=1

s DEDAP LJ

Universidad de Granada

2.- Introduzca los datos y defina las variables en JAMOVI

3.- EXAMEN INICIAL DE LOS DATOS: Mire los datos. ¢ Hay algun valor inusualmente alto
en alguna variable? ¢Y bajo? ¢ Encuentra algun valor raro?

4.- Construya una variable que divida a los sujetos en tres niveles de altura: altos, medios y
bajos

5.- Cree una variable nueva que Divida el peso de cada persona entre la altura. ¢ Podria
indicar algo esta nueva variable?

6.- Calcule en una nueva variable el indice de masa corporal (IMC) de cada persona. En
funcién del IMC divida a los sujetos (consulte en internet como se calcula y qué divisiones
suelen hacerse para clasificar a las personas)

7.- Divida a los sujetos segun su calificacion (APROBADO, NOTABLE o
SOBRESALIENTE).

8.- Divida la variable CI en varios niveles (segun su criterio)

9.- Calcule una nueva variable (una que se invente usted) a partir de los datos

10.- Mirando los datos y viendo los valores ¢,qué podria decir de la muestra? ¢ es normal?
¢hay muchos altos? ¢son muy inteligentes? ¢ qué puede decir de su NM?

Responde a las preguntas en un fichero en Word (preguntas 1, 3 y 10). Envia este fichero y
el de los datos de Jamovi con las nuevas variables creadas y envialos ambos ficheros a la
plataforma.
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TEMA 2: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 2.2
Presencial con ordenador. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:
Esta practica en el aula de Informatica de la Facultad tiene como objetivo realizar
distribuciones de frecuencias y graficos con jamovi

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

= Guia Réapida: Documentos accesibles en la plataforma que presenta una
introduccion al software estadistico JAMOVI.

DESCRIPCION:

Un grupo de investigadores estaba interesado en conocer la relacion entre el bienestar
percibido (BP) y la productividad en el trabajo (PT). Para ello realizd mediciones a 30
trabajadores de dos tipos de empresas (1: publica o 2: privada) a los que también les pregunt6
el grado en que les gustaba su trabajo (en una escala mucho, bastante, ni mucho ni poco, poco
y nada), la edad y el sexo. Los datos de cada sujeto se muestran a continuacion.

Suj Sex( Edad | BP | PT | ¢En qué Tipo Suj | Sexo | Edad | BP PT | ¢En qué | Tipo
grado Empresa grado Empresa
te gusta te gusta
tu trabajo? tu trabajo?

1 1 |32 389 |1 1 16 | 2 49 54 153 2

2 1 |44 |56|13|4 1 17 |1 60 45 131 2

3 1 |35 75|16 4 2 18 |1 58 50 15|13 1

4 1 |23 63|17]5 2 19 |1 42 51 18 |5 1

5 1 |39 56|16 | 4 1 20 | 2 52 52 1411 2

6 1 |38 |62]|16]3 1 21 | 2 62 60 |16 |4 2

7 2 |30 |69]|16]|2 2 22 |1 42 59 153 1

8 1 |33 921163 2 23 | 2 28 60 |16 |4 1

9 2 143 5814 |2 2 24 |1 33 55 14| 2 1

10 1 |52 58154 1 25 |1 43 54 131 2

11 2 |34 |67]18]5 1 26 |1 32 53 |13 |1 2

12 1 |24 [45]18]5 2 27 | 2 29 52 131 1

13 2 |32 |98|19]|5 2 28 | 2 53 51 |13 |1 1

14 2 |33 [45|13]1 1 29 |1 32 55 |13]|2 2

15 2 |28 541142 1 30 |1 42 58 14|12 2

Variables y cdédigos: Sexo (1: hombre; 2: mujer), Edad, BP (Bienestar Percibido),
Productividad en el trabajo (PT), Grado en que les gusta su trabajo (1: nada; 2: poco; 3: ni
mucho ni poco; 4: bastante y 5: mucho), Tipo de Empresa (1: publica; 2: privada).
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Responda a las siguientes cuestiones:

1.- Defina cada variable: Escala de medida, Tipo y modalidades o valores
2.- De un vistazo a los datos. ¢ Hay algun valor en alguna variable inusualmente alto o bajo?
¢, Cudl o cudles, si los hay?
3.- Divida a los sujetos en tres grupos de edad. Divida a los sujetos en cuatro niveles de
productividad. Realice una distribucion de frecuencias de ambas variables.
4.- Realice una distribucion para cada variable (nominal y ordinal) y conteste a estas preguntas.
(Transforme las variables cuantitativas a cualitativas cuando sea necesario)
-¢Qué porcentaje de mujeres componen la muestra?
-¢,Cuantos provienen de la empresa privada?
-¢,Qué porcentaje son del mayor grupo de edad?
-¢Qué proporcion de participantes tienen la productividad mas baja?
-¢Qué porcentaje tienen una productividad medio baja o inferior?
-¢,Cual ha sido la respuesta con mayor frecuencia sobre el grado en que les gusta su
trabajo?, ¢ Hay mas sujetos que contestan nada o mucho? ¢, Se podria decir que la
mayoria han dado esa respuesta?

5.- Realice un grafico adecuado para cada variable
6.- ¢ Qué podria decir sobre los trabajadores de estas empresas y si les gusta 0 no su trabajo y

de su rendimiento?

ENVIE LAS RESPUESTAS EN UN FICHERO (WORD, PDF, O TEXTO) RESPONDIENDO A
LAS CUESTIONES PLANTEADAS A LA PLATAFORMA
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TEMA 3: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 3.1

CARACTERISTICAS:
Presencial. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:

En esta practica conseguiremos dos objetivos:
1) Conocer cémo introducir datos y caracterizar las variables en JAMOVI
2) Iniciacion a Describir datos con JAMOVI

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

= Guia Rapida: Apuntes del programa JAMOVI sobre
oy descripcion de datos.

DESCRIPCION:

Un investigador esta interesado en estudiar como varian la tasa cardiaca (Tc) y la presion
sistélica (Ps) en funcién del momento del dia en que se mida y del tipo de vida que lleven los sujetos
a los que se evalla. Para ello selecciona al azar una muestra de 40 sujetos (Suj), de diferente sexo
(Sex, 1 hombres, 2 mujeres) que difieren en el tipo de vida (Vid) (activa 1, sedentaria 2) y les mide
ambas variables en dos momentos diferentes del dia (mafana y tarde). Los datos que ha registrado
el investigador son los siguientes:

Suj Sex Vid Tem Tct Psm Pst Suj Sex Vid Tecm Tct Psm Pst
1 1 1 56 58 10 10 21 1 2 68 70 14 13
2 1 2 58 65 12 11 22 1 2 69 73 13 12
3 1 1 45 47 13 14 23 1 2 72 75 9 10
4 1 2 48 47 12 12 241 1 75 78 9 11
5 1 1 62 65 12 12 25 1 1 80 87 10 10
6 1 2 65 72 9 10 26 1 2 79 79 11 12
7 1 1 73 75 12 11 27 1 1 56 59 13 14
8 1 2 73 78 13 12 281 2 67 70 12 11
9 1 1 75 80 14 13 29 1 1 72 81 14 15
10 1 2 80 90 12 13 30 1 2 79 9 11 12
11 2 1 45 49 13 12 31 1 1 45 56 10 9
12 2 2 67 69 12 11 32 2 2 67 69 9 11
132 1 68 72 13 12 33 2 1 54 60 15 13
14 2 2 72 74 14 13 34 2 2 68 76 11 12
152 1 79 90 11 12 35 2 1 40 50 13 13
16 2 2 67 69 10 11 36 2 2 79 83 13 12
17 2 1 72 73 9 10 37 2 1 5 70 9 10
182 2 79 82 11 11 38 2 2 85 94 10 11
19 2 1 45 49 12 12 39 2 2 90 9 8 9
202 2 69 75 13 13 40 2 2 92 96 12 11

Segun los datos anteriores, conteste a las siguientes preguntas (En fichero aparte. Cuando
termine envialo por la plataforma):
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1.- ¢ Cuantos hombres participan en el estudio? Realice una gréafica de sexo

2.- Realice una tabla con informacion y un grafico sobre el tipo de vida.

3.- ¢ Cual es la media de la Tasa cardiaca por las mafianas (Tcm)?

4.- ;Y la mediana de la presion sistdlica por las tardes? Haga una gréfica de Pst

5.- ¢ Cual es la moda de la variable sexo? ¢y del tipo de vida?

6.- ¢, Cual es el percentil 75 de la variable Tcm? ¢y el 90 para Tct? ¢y el 60 para la variable Psm?
7.- Proponga y conteste a dos preguntas sobre los datos.

8.- Haga un informe descriptivo breve de los datos analizados (Qué tipo de personas componen la
muestra y qué podemos decir de su TC y de su PS)



.. DEDAP Ignacio Martin Tamayo LJ

TEMA 3: Actividades Practicas
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ACTIVIDAD 3.3

CARACTERISTICAS:
Presencial. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:

En esta practica en el aula de Informatica de la Facultad conseguiremos el objetivo: Realizar
un pequefio informe sobre los datos reales recogidos en un cuestionario sobre la utilizacion
de la estadistica.

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

= Apuntes sobre JAMOVI sobre estadistica univariada

.............

m Datos de la practica

DESCRIPCION:

Los datos de este ejercicio (en el fichero Datos_AP33) corresponden al cuestionario sobre
utilizacion de la estadistica de la actividad 1.1. Realice un informe con tablas, graficos e
indices.

IDEAS: ¢(Qué tipo de personas respondieron al cuestionario? ¢Cuales fueron sus
respuestas a cada uno de los items? Calcule una puntuacién global al cuestionario (OJO
algunos items estan expresados en términos negativos y otros en positivos) y analice los
datos

NOTA: realice el informe en un documento de texto y envielo a la plataforma.
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TEMA 3: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 3.2
Presencial. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:
En esta practica conseguiremos dos objetivos: 1) Iniciacion a la descripcidn de datos con
JAMOVIy 2) Realizar informes descriptivos

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

eﬁ"’. . Guia Rapida: Apuntes del programa JAMOVI sobre

descripcion univariada de datos.

m Fichero con los datos de la practica (DATOS_AP32). Es un
fichero para abrir con el programa JAMOVI

DESCRIPCION:

Un estudio con 30 estudiantes se investigaron las siguientes variables: Sexo (1: hombre;
2: mujer), Edad, Curso (1: 1°Bach; 2: 2°Bach), Peso (en KG), Altura (en cm), Cociente
Intelectual (Cl) y Nota media del curso anterior (NM).

Sujeto S| E|C P A Cl NM Sujeto S| E|C P A Cl NM
1 Miguel 116 | 1| 62,27 | 171 | 100 | 5,85 16 Pedro 1/17 | 2 | 63,27 | 172 | 101 | 6,32
2 Carmen 2 15| 1| 5545|158 | 103 | 54 17 Manuel 1/16 | 1 | 72,15 | 171 | 102 | 5,89
3 Antonio 1|17 |2 | 66,01 | 158 | 107 | 6,98 18 Rafael 1] 17 | 2 | 67,23 | 165 | 102 | 6,23
4 Maria 2 15| 1| 5723 | 175 | 110 | 7,89 19 Alex 1/ 17 | 2 | 72,27 | 175 | 103 | 6,54
5 Luis 116 |1 ] 6000 [ 169 | 99 | 513 20 Pablo 1/16 | 1 | 95,05 | 175 | 103 | 7,01
6 Macarena | 2 | 16 | 1 | 58,54 | 160 | 104 | 6,03 21 Jorge 1116 | 2 | 60,78 | 168 | 104 | 6,94
7 Ignacio 1151|7215 | 181 | 104 | 8,85 22 Lucas 1/ 16 | 2 | 65,23 | 163 | 102 | 5,55
8 Vicky 2 15| 1 | 5415 | 163 | 99 | 534 23 Mateo 1/ 15| 1 | 64,72 | 170 | 100 | 5,02
9 Ramiro 117 |1 | 6520 | 165 | 100 | 5,60 24 Ana 217 | 2 | 52,54 | 163 | 105 | 6,86
10 Lucia 2116 |1 | 5729 | 158 | 100 | 6,03 25 Vero 217 | 2 | 56,83 | 165 | 109 | 8,32
11 José 116 |1 | 8323 | 178 | 101 | 5,80 26 Africa 217 | 2 | 62,62 | 168 | 110 | 9,03
12 Luisa 2 17|12 | 7290 | 158 | 103 | 7,08 27 Ainhoa 2| 16 | 2 | 55,55 | 159 | 108 | 8,71
13 Hugo 117 | 2 | 6542 | 173 | 107 | 7,95 28 Yolanda | 2| 15 | 1 | 53,40 | 157 | 105 | 7,57
14 Valeria 2 16| 2 | 51,42 | 155 | 110 | 8,10 29 Alicia 2/ 15| 1 | 6518 | 170 | 104 | 7,32
15 Jorge 1]15]1|5837 |165| 99 | 592 30 Teresa 2/ 18| 2 | 7832 | 161 | 123 | 5,30

Introduzca los datos. Conteste las siguientes cuestiones:

1.- Calcule una Tabla, un Grafico (incluir, al menos, un stem and leave y un box-plot) y un
indice de posicion y otro de variabilidad para cada variable (siempre que sea posible y
adecuados a su nivel de medida).

2.- Calcule las puntuaciones diferenciales y tipicas para la variable CI

3.- ¢Qué puede decir (describa) del peso y altura de esta muestra? Realice un informe
descriptivo

4.- ¢Qué puede decir (describa) del Cl y de la NM del curso anterior de esta muestra?
Realice un informe descriptivo.

NOTA: Responda en un fichero aparte y envielo a la plataforma.
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TEMA 4: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 4.1

CARACTERISTICAS:
Presencial. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:

En esta practica conseguiremos el objetivo: Iniciacion a los procedimientos con JAMOVI
para estadistica bivariable

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

= Guia Réapida: Apuntes de Jamovi sobre estadistica bivariada
o @
m Datos del ejercicio “DATOS AP_41.omv”
DESCRIPCION:

Un investigador esta interesado en describir el clima laboral y el rendimiento en el
trabajo en una empresa de venta online que tenia dos sedes. Para ello, solicité a los
trabajadores que le informaran sobre una serie de datos: sexo (h: 1, m:2), edad (en afos),
afos en la empresa (en afios), Sede en la que trabaja (Madrid, Malaga), Tipo de empleado
(base:1; Nivel Intermedio: 2; Directivo: 3), Retribucibn mensual bruta (en miles de euros),
Cuestionario de Clima Laboral y Rendimiento en el trabajo.

Ejemplo de datos:

Suj Sexo Edad | AE Sede |TE RMB | CL RT
1 Hombre | 25 6 Madrid | Base 0.9 100 78
2 Mujer 37 20 Malaga| Niv_Int | 1.1 104 99
105 1 52 35 Madrid | Directivo 123 100

1.- Describa las variables (Nombre, modalidades y valores, Escala de medida y Tipo)

2.- Realice una tabla entre Sexo y Sede. ¢Son independientes? Calcule los indices de
relacion adecuados. Haga una representacion grafica

3.- Categorice la edad en cinco niveles. Relacione esos cinco niveles con el tipo de
empleado. Calcule indices de relacion entre ambas variables
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4.- Realice una tabla entre el sexo y el tipo de empleado. ¢qué puede decir sobre la
relacion entre las variables? Haga una representacion gréfica.

5.- Estudie los afios en la empresa segun el tipo de empleado. ¢qué puede decir sobre la
relacion entre las variables? Haga una representacion gréfica.

6.- Estudie la edad en funcion del sexo.

NOTA: Las siguientes cuestiones son entre 2 variables cuantitativas. Responda sélo si se
ha estudiado en teoria esta parte

7.- Relacione AE y Edad. Obtenga indices y haga una representacion grafica. ¢Qué
puede concluir de la relacion entre ambas variables?

8.- Realice un estudio (indices y grafico) de la relacion entre RMB y Clima; entre RMB y
Rendimiento; y entre Clima y Rendimiento?

9.- ¢ Puede predecirse el clima a partir de RMB? Calcule la recta de regresion y valore el
modelo

10.- ¢ Puede predecirse el Rendimiento a partir del clima? Calcule la recta de regresion y
valore el modelo

NOTA: Responda las preguntas en un fichero de texto y entréguelo en la plataforma.
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TEMA 4: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 4.2

CARACTERISTICAS:
Presencial. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:
En esta practica en el aula de Informatica de la Facultad conseguiremos el objetivo: Realizar
un pequefio informe sobre unos datos de un experimento de memoria.

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

Apuntes sobre JAMOVI sobre estadistica univariada

m Datos de la practica

DESCRIPCION:

Los datos de este ejercicio (en el fichero Datos_AP42) corresponden a un experimento
sobre memoria que podria haber realizado el aleman Hermann Ebbinghaus. Basandose
en las ideas de Locke y Hume (que sugerian que recordar algo implica una asociacion entre
ideas por los rasgos que comparten) decidié poner a prueba tal efecto sobre la memoria.
En sus estudios encontrd que:

e El material con sentido (como un texto breve o un poema) es recordado durante un
tiempo diez veces mayor que el carente de significado.

e Hace falta menos tiempo para reproducir la informacién que se ha estudiado con
empefio.

e Las primeras y las Ultimas repeticiones eran las mas eficaces para memorizar las
listas (los llamados efectos de primacia y recencia).

e Se tarda méas en olvidar la informacion que hemos pasado un mayor tiempo
memorizando.

e Reproducimos de una forma mas fiel la informacion justamente después del
aprendizaje.

e Olvidamos muy rapidamente durante la primera hora tras el aprendizaje y se va
suavizando la curva de olvido segun va pasando el tiempo. Asi pues, pasadas nueve
horas tras el aprendizaje habremos olvidado aproximadamente un 60% de la
informacion hasta que, finalmente tras 24 horas, alcanzaremos dos tercios de
“olvido”. Sin embargo, también tenemos que tener en cuenta que estos datos (que
estudiamos y ahora hemos olvidado) los vamos a poder reaprender muchisimo mas
rapido y con mayor facilidad si en un futuro nos vuelven a hacer falta.

(Informacion obtenida en https://psicologiaeficaznl.wordpress.com/2016/10/26/los-
experimentos-de-memoria-de-ebbinghaus/)
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Teniendo en cuenta esta informacion realizamos un experimento con 100 personas
(50 alumnos/as universitarios y otros/as 50 que no tenian formacion universitaria). Les
hicimos memorizar listas de palabras (con sentido y sin sentido o pseudopalabras) en
dos diferentes condiciones a dos grupos diferentes de sujetos (con un tiempo de
memorizacion limitado o con un tiempo extenso) y luego evaluamos su recuerdo a
todos en la hora posterior, 12 horas después y 24 horas después. Los datos serian ....

Con sentido Sin sentido
Sexo Univ/no Unil Memorizacion | 1h 12h | 24h 1h 12h | 24h
Hombre | Si Limitado 50 43 40 32 30 30
Hombre | No Limitado 45 40 39 27 25 23
Mujer Si Extenso

Realiza un informe (tablas, graficos e indices) con los datos.

IDEAS para el informe: Plantéate primero una serie de preguntas y trata de encontrar
indices descriptivos para decir lo que pasa en esta muestra (OJO: no puedes demostrar
nada solo estas trabajando a un nivel descriptivo)

NOTA: realice el informe en un documento de texto y envielo a la plataforma.
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-- TEMA 4: Actividades Practicas

N
NS
N3

ACTIVIDAD 4.3

CARACTERISTICAS:
Presencial. Se evalla la asistencia.

OBJETIVO:

En esta practica en el aula de Informatica de la Facultad conseguiremos el objetivo: Realizar
un pequeiio informe sobre los datos reales recogidos en un cuestionario sobre la utilizacion
de la estadistica.

DOCUMENTOS O ARCHIVOS RELACIONADOS:

= Apuntes sobre JAMOVI sobre estadistica univariada

.............

m Datos de la practica

DESCRIPCION:

Los datos de este ejercicio (en el fichero Datos_AP33) corresponden al cuestionario sobre
utilizacién de la estadistica de la actividad 1.1. Complete el informe que ya realizd en la
actividad 3.3. con relaciones entre las variables. Incluya tablas, gréficos e indices.

IDEAS para completar el informe: Relaciones variables como sexo y edad, sexo y area
de la psicologia en la que trabajan. Sexo y afios de experiencia. Sexo y repuesta a algun
item. Relacione items dos a dos y con alguna otra variable. Relacione la puntuacién global
con otras variables.

NOTA: realice el informe completo (incluya el estudio univariable con el estudio de
relaciones entre variables) en un documento de texto y envielo a la plataforma.
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TEMA 5: Actividades Practicas

ACTIVIDAD 5.1

CARACTERISTICAS:
Una vez realizada debes enviarla por la plataforma en el sitio previsto en la Actividad 5.1.
En la plataforma se proporciona un fichero en Word para que des tus respuestas

OBJETIVO:
Iniciacion al Calculo de Probabilidades. Ley de los grandes numeros.

HERRAMIENTAS NECESARIAS:
Para realizar esta practica debes acceder a la plataforma y pinchar sobre el enlace de

HERRAMIENTAS DE PROBABILIDAD en el apartado de HERRAMIENTAS en la
plataforma PRADO.

EJERCICIOS:

1.- En la plataforma PRADO accede a Herramientas de Probabilidad (en el apartado de
HERRAMIENTAS). En el menu de la izquierda seleccionaremos “Lanzamiento moneda”

Lanza una moneda diez veces y anota los resultados: =~~~
Completa la frase siguiente: Estos resultados constituyen una muestra de tamafio
del experimento aleatorio
Lanza otras diez veces la moneda y anota los resultados:
El resultado ¢Es el mismo de antes?: __ ;Por qué?:

¢ Qué es la frecuencia de un suceso?:

Calcula la frecuencia del suceso “cara” en la primera muestra. Fri(C) =
Y en la segunda muestra. Fr,(C) =
¢Son iguales? ¢ Tenian que ser iguales? ¢Por qué?:

Enuncia la ley de estabilidad de las frecuencias:

Ahora vamos a ver que significa esta ley. En primer lugar simularemos 10 lanzamientos
y calcularemos la frecuencia del suceso cara y cuanto difiere ésta de %. Repetiremos
esto cuatro veces.

Frl(C) = Frz(C) = Frg(C) = FU(C) =
Fr.(C)- 0,5 = Fry(C) 0,5 = Fry(C) - 0,5 = Fra(C)— 0,5 =
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A continuacion repetimos la obtencion de las 4 muestras, pero con 100 lanzamientos.

Frl(C) = Frz(C) = Fr3(C) = FM(C) =
Fri(C)-05= Fr,(C)-05= Fr3(C)-05= Fry(C)-05=

Lo mismo, pero con 1.000 lanzamientos (Selecciona la opcion “Solo ocurrencias” para
que no tarde mucho).

Frl(C) = Frz(C) = Fr3(C) = FM(C) =
Fri(C)-05= Fr,(C)-05= Fr3(C)-05= Fry(C)-05=

Relata que es lo que observas en la evolucion de las frecuencias:

2.- En la plataforma PRADO accede a Herramientas de Probabilidad. En el menu de la izquierda
seleccionaremos “Lanzamiento dado”. Repite lo mismo pero para cada una de las caras si las
lanzas 100 o 1000. Rellena la tabla

100 lanzamientos

Fri(1) = Fri(l) - 1/6 =
Fri(2) = Fri(2) - 1/6 =
Fri(3) = Fri(3)-1/6 =
Fri(4) = Fri(4) —1/6
Fri(5) = Fri(5)-1/6 =
Fry(6) = Fri(6) —1/6 =
1000 lanzamientos
Fri(1) = Fri(l)-1/6 =
Fri(2) = Fri(2) - 1/6 =
Fri(3) = Fri(3)-1/6 =
Fri(4) = Fri(4) - 1/6
Fr,(5) = Fri(5)-1/6 =
Fri(6) = Fri(6) - 1/6 =

¢ Qué conclusiones obtienes?

3.- En la plataforma PRADO accede a Herramientas de Probabilidad. En el men( de la izquierda
seleccionaremos “Lanzamiento dado loco”. En el ment de la izquierda seleccionaremos
“Lanzamiento dado loco”. Si el profesor de DEDAP te ofreciera la oportunidad de aprobar si
eliges un numero Yy al tirar ese dado loco el nimero que tu eliges sale ¢a qué nimero apostarias?
¢Por qué? Y si pudieras elegir dos numeros ¢Cudles elegirias? ¢Cuales no elegirias? ¢Por qué?
¢Cual crees que es tu probabilidad de aprobar la asignatura? ¢ Te jugarias esa opcion con el dado
loco? ¢Por qué?
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4.- En la plataforma PRADO accede a Herramientas de Probabilidad. En el men( de la izquierda
seleccionaremos “Teorema de Bayes”. El teorema de Bayes tiene un aspecto imponente que le
hace parecer algo extremadamente complejo. Haga 20 papeletas y a diez de ellas marquelas con una
cruz, doble éstas diez y a cinco de ellas marquelas por fuera con un punto. Doble las diez sin cruz y
a dos de ellas marquelas con un punto. Ponga todas en una caja, agitela y seleccione una sin mirar.
Ahora, vamos a calcular una serie de probabilidades, para lo cual solo tiene que contar las
papeletas que cumplen la condicion y aplicar la regla de numero de casos favorables partido por
numero de casos posibles.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que tenga una cruz? P(Cruz)=P(A,)
b) ¢Cual es la probabilidad de que no tenga una cruz? P(No Cruz)= P(A)
c) Sitiene una cruz ¢Cual es la probabilidad de que tenga un punto? P(Punto/Cruz)=
P(B/A:)
d) Si no tiene una cruz ¢Cuél es la probabilidad de que tenga un punto?
P(Punto/No Cruz)=P(B/A,)

Calcula ahora mediante el boton [_CaleularPrai®) | ), probabilidad de que si hemos sacado

una papeleta y sabemos que tiene un punto, ¢cudl es la probabilidad de que sea Cruz?

[ CalcularPr(AijnoB) |

Calcula ahora mediante el botén La probabilidad de que si hemos sacado
una papeleta y sabemos que no tiene un punto, ;jcual es la probabilidad de que sea Cruz?

5.- Con el “Teorema de Bayes” en la plataforma PRADO resuelve el siguiente Teorema de Bayes.
Supongamos un pais en el cual hay una minoria étnica que representa el 5% de la poblacion, como
consecuencia de la marginalidad y pobreza de esta minoria sus miembros presentan elevados
indices de delincuencia. De tal forma que el 80% de ellos han cometido faltas o delitos, mientras
qgue en la mayoria de la poblacion este porcentaje solo es del 10%. Sin hacer ningln calculo
responda a la siguiente pregunta. Cometido un delito, (Es mas probable que lo haya cometido un
miembro de la minoria?

Calcule con el teorema de Bayes las dos probabilidades siguientes:
a) Probabilidad de que cometido un delito su autor sea miembro de la minoria.
b) Probabilidad de que cometido un delito su autor sea miembro de la mayoria.

c) ¢Cuél es mayor? ¢Coincide este resultado con su intuicion?

d) Indique, en el problema anterior, cuales son:
a) Las probabilidades “a priori”.
b) Las verosimilitudes.
c) Las probabilidades “a posteriori”.
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TEMA 6: Actividades Practicas ACTIVIDAD 6.1

CARACTERISTICAS:
Puede hacerse virtualmente

OBJETIVO:
V.A. discretas y continuas. Modelos de Probabilidad. Busqueda en tablas estadisticas.

HERRAMIENTAS NECESARIAS:

Para realizar esta practica debes acceder a la plataforma y pinchar sobre el enlace de
HERRAMIENTAS DE PROBABILIDAD en el apartado de DOCUMENTOS Y
HERRAMIENTAS. También debes utilizar JAMOVI.

FICHEROS RELACIONADOS:

: Documento de la practica y TABLAS ESTADISTICAS
o vor
Ejecutable de pp sobre cémo buscar en tablas (Binomial, Normal, X?,
ol tyF)
o Guia de Jamovi sobre Modelos de probabilidad

EJERCICIOS:

1.- En la plataforma PRADO vy en el curso DEDAP accede a Herramientas de Probabilidad. En el
menu de la izquierda seleccionaremos “Lanzamiento dado” y “Distribucion Bernouilli”’

a) Defina que es una prueba de Bernouilli:
b) ¢Qué valores puede tomar una variable que sigue una distribucion de Bernouilli?

¢) En el experimento aleatorio de lanzar un dado, vamos a considerar el suceso de obtener un cinco
0 un seis como un éxito (1) y no sacar esos dos numeros como fracaso (0)

a) ¢Cudl es la probabilidad de éxito?
b) ¢Cual es la probabilidad de fracaso?
c) Lance el dado diez veces u ocurrencias (“Lanzamiento dado”), anote los resultados del dado en

los cuadros superiores y en los inferiores los correspondientes valores de la variable de Bernouilli
definida anteriormente:

Ocurrencia 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Valor dado (entre 1y 6)
Valor Bernouilli (0,1)
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d) Calcule la media de la variable de Bernouilli que hemos definido

e) Calcule la frecuencia del suceso éxito en esta muestra:

f) ¢Qué relacion guardan la media y la frecuencia?

g) Calcule la varianza de la variable de Bernouilli

2.- Responde a las siguientes cuestiones:

a) Indique en qué condiciones el numero de éxitos en pruebas de Bernouilli repetidas sigue una
distribucion Binomial:

b) Considere el experimento aleatorio de lanzar una moneda. EI nimero de caras que aparecen en diez
lanzamientos ¢ Seguira una distribucion Binomial? ¢Porque?

c) Un examen consta de diez preguntas de verdadero o falso, tres preguntas con tres respuestas
alternativas y otras tres con cuatro alternativas de respuesta. EI nUmero de aciertos respondiendo al
azar ¢Seguird una distribucion Binomial? ¢Porque?

3.- Calcula con JAMOVI en Distribucién Binomial. En una poblacion el 30% de los donantes de
sangre son del grupo O. En un hospital de dicha poblacién reciben cinco donantes cada dia.

a.

b
C.
d.
e

¢ Cudl es la probabilidad de que un dia ninguno sea del grupo O?
¢Cual es la probabilidad de que un dia haya dos del grupo O?

¢Cual es la probabilidad de que un dia al menos uno sea del grupo O?
Por término medio ¢ Cuantos donantes tendran al dia del grupo O?
¢Cuanto vale la varianza del nimero de donantes diario del grupo O?

4.- Se estd ensayando un sistema de jurado en el que cada uno de los doce miembros vote
independientemente, sin discutir su decisidn con los demés. Para condenar a un procesado se exige que
al menos ocho miembros del jurado lo consideren culpable. Supongamos que la probabilidad de que un
miembro vote correctamente es 0,9. Identifique los siguientes parametros:

Cuanto vale n: Cuanto vale p: Cuanto vale g:

En el caso de que un procesado sea culpable.
1. ¢Cual es la probabilidad de que los doce miembros del jurado lo consideren culpable?
2. ¢Cual es la probabilidad de que lo condenen?
3. ¢Cuédl es la probabilidad de que quede absuelto?
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5.- Calcula con JAMOVI en Distribucién Normal. En una Normal (0, 1) calcule las probabilidades
de los valores -2 -1,5 -1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2. Recuerde que estas probabilidades son los valores de
la funcion de distribucion.

P(Z<-2)= P(Z<-15)= P(Z<-1)= P(Z<-05)= P(Z<0)=
P(Z<05)= P(Z<1)= P(Z<15)= P(Z<2)-=

Ahora calcule las probabilidades de los valores -1 0 1 2 3 4 5 6 7. Enuna Normal (3, 2).
P(Z<=<-1)= P(Z<0)= P(Z<1)= P(z<2)= P(Z<3)=
P(Z<4)= P(Z <5)= P(Z <6)= P(Z<7)=

¢Por qué son iguales los valores obtenidos en los dos apartados anteriores?

6.- Calcula en las tablas estadisticas las siguientes probabilidades (puedes contrastar la
informacién luego con JAMOVI) de la distribucién Binomial

En una B(18; 0.3)

P (X<6)= P (X212)= P (X =10)=
P(X<16)= P (X>2)= P (X =7)=
P(<X<12)=

En una B(25; 0.9)

P(X<16)= P (X220)= P (X =10)=
P(X<16)= P (X>2)= P (X =23)=
P <X<21)=

/.- Calcula en las tablas estadisticas las siguientes probabilidades (puedes contrastar la informacion
luego con JAMOVI) de la distribucién Normal
Siendo Z una N(0,1),

P(2<0,3)= P (Z<-1,68)= P(Z<227)=

P (Z>-0,62)= P (Z>2,15)=

P (0,56 < Z < 2,80)=

P (-2,91 < Z<-0,93)=

P (-0,95 < Z<0,52)=
Calcular el valor o valores z

P(Z < Z) = 0,2297 P(Z <z) = 0,8749 P(-z<Z<2)=0,70
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Partiendo que X es una variable que sigue una distribucién Normal de media 50 y desviacion tipica 2,
calcule las siguientes probabilidades:

P(X <55)= P(X <£49)= P(X > 48,2)=
P(52 < X <54) = P(44,5 < X <49)=
Sabiendo que la variable X se distribuye N (90, 10) y extrayendo una observacion al azar, determina la
probabilidad de que esa observacion sea:
a) Menor de 115
b) Mayor de 100
c) Mayor de 63
d) Comprendida entre 85y 89
e) Comprendida entre 92y 117
Refiriéndonos al ejercicio anterior, di qué valores cumplen las siguientes condiciones:
a) Tienen un area izquierda de 0.9875
b) Tienen una probabilidad acumulada de 0.1611

c) La probabilidad de obtener valores mayores que él es 0.8980

8.- Calcula en las tablas estadisticas las siguientes probabilidades (puedes contrastar la informacién
luego con las herramientas estadisticas) de la distribucion ;s (Ji-cuadrado con 15 g.l.). Calcula:

a) La probabilidad de encontrar un valor menor o igual que 25
b) La probabilidad de encontrar un valor mayor o igual que 8.55
¢) La probabilidad de encontrar un valor entre 22.31 y 5.23

d) El valor que deja un &rea izquierda de 0.025

e) El valor que deja un area derecha de 0.01

9.- Calcula en las tablas estadisticas las siguientes probabilidades (puedes contrastar la informacién
luego con JAMOVI) de la distribucién tg, (t de Student con 60 grados de libertad). Calcula

a) la probabilidad de encontrar un valor menor o igual que 2
b) el valor que deja un area derecha de probabilidad de 0.05

c) laprobabilidad de encontrar un valor mayor que 2.66

10.- Calcula en las tablas estadisticas las siguientes probabilidades (puedes contrastar la
informacion luego con JAMOVI) de la distribucion Fy, 15 (F de Snedecor con 24, 15 g.1.)

a) ¢Qué valor deja un area izquierda de 0.95? ¢y 0.99?

b) ¢Cuél es la probabilidad de encontrar un valor igual 0 mayor que 3.29? ;y menor que 2.29?

11.- Tenemos una v.a. que se distribuye segun Fg 13
a) ¢Qué valor deja un area izquierda de 0.99? ;Y a la derecha 0.05?
b) ¢Cudl es la probabilidad de encontrar un valor igual o mayor que 4.30?
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